

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



中共中央 国务院

关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见

(2020年12月16日)

打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后,要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推动贫困地区发展和乡村全面振兴。为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,现提出如下意见。

一、重大意义

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务,纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,作出一系列重大部署和安排,全面打响脱贫攻坚战,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历

史性地得到解决,脱贫攻坚成果举世瞩目。到2020年我国现行标准下农村贫困人口全部实现脱贫,贫困县全部摘帽、区域性整体贫困得到解决。“两不愁”质量水平明显提升,“三保障”突出问题彻底消除。贫困人口收入水平大幅度提高,自主脱贫能力稳步增强。贫困地区生产生活条件明显改善,经济社会发展明显加快。脱贫攻坚取得全面胜利,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,实现了全面小康路上一个都不掉队,在促进全体人民共同富裕的道路上迈出了坚实一步。完成脱贫攻坚这一伟大事业,不仅在中华民族发展史上具

有重要里程碑意义,更是中国人民对人类文明和全球反贫困事业的重大贡献。

脱贫攻坚的伟大实践,充分展现了我们党领导亿万人民坚持和发展中国特色社会主义创造的伟大奇迹,充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势。脱贫攻坚的伟大成就,极大增强了全党全国人民的凝聚力和向心力,极大增强了全党全国人民的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

这些成就的取得,归功于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,习近平总书记亲自谋划、亲自挂帅、亲自督战,推动实施精准扶贫精准脱贫基本方略;

归功于全党全社会众志成城、共同努力,中央统筹、省负总责、市县抓落实,省市县乡村五级书记抓扶贫,构建起专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局;归功于广大干部群众辛勤工作和不懈努力,数百万干部战斗在扶贫一线,亿万贫困群众依靠自己的双手和智慧摆脱贫困;归功于行之有效的政策体系、制度体系和工作体系,脱贫攻坚政策体系覆盖面广、含金量高,脱贫攻坚制度体系完备、上下贯通,脱贫攻坚工作体系目标明确、执行力强,为打赢脱贫攻坚战提供了坚强支撑,为全面推进乡村振兴提供了宝贵经验。

脱贫攻坚不是终点,而是新

生活、新奋斗的起点。打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后,要在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,做好乡村振兴这篇大文章,接续推进贫困地区发展和群众生活改善。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,关系到构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,关系到全面建设社会主义现代化国家全局和实现第二个百年奋斗目标。全党务必站在践行初心使命、坚守社会主义本质要求的政治高度,充分认识实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要性、紧迫性,举全党全国之力,统筹安排、强力推进。(下转第三版)

- 规模以上工业企业增加值同比增长22.8%,比2019年1—2月份增长11.3%,两年平均增长5.5%
- 固定资产投资同比增长24.8%,比2019年1—2月份增长6.6%,两年平均增长3.3%
- 限额以上单位实现消费品零售额576.4亿元,同比增长33.5%
- 高新技术产业快速增长,增加值同比增长49.7%,快于规模以上工业增加值增速26.9个百分点

本报讯(记者赵晓慧)从省统计局获悉,受2020年同期基数较低因素影响,今年1至2月份,全省主要经济指标同比增速较高,扣除基数影响,主要指标增势平稳,经济运行保持稳定恢复增长。

工业生产持续恢复,制造业较快增长

1—2月份,全省规模以上工业企业增加值同比增长22.8%,比2019年1—2月份增长11.3%,两年平均增长5.5%。

工业生产提速扩面。在统计的40个工业行业大类中,37个行业生产保持增长,增长面超过九成,占92.5%;从产品产量看,医疗仪器设备及器械增长2.6倍,农产品加工专用设备增长1.1倍,环境污染防治专用设备增长1.1倍,锂离子电池增长58.2%。

制造业增长较快。制造业增加值同比增长25.3%,快于规模以上工业增速2.5个百分点。其中,汽车制造业、金属制品业、非金属矿物制品业、烟草制品业分别增长96.8%、46.6%、32.2%、32.7%。

多种类型企业较快增长。股份合作企业增加值同比增长1.1倍;国有控股企业、股份制企业、外商及港澳台商投资企业和私营企业分别增长11.9%、22.5%、24.9%和27.8%。

大中小型企业全面增长。大型企业、中型企业、小型企业增加值同比分别增长13.5%、26.6%和37.0%。

固定资产投资增长稳定,民生投资力度加大

固定资产投资同比增长24.8%,比2019年1—2月份增长6.6%,两年平均增长3.3%。其中,建设项目完成投资增长22.3%,房地产开发完成投资增长33.3%。

重点区域投资形势较好,雄安新区内完成投资增长2.3倍。

(下转第三版)

前两月河北经济保持稳定恢复增长

许勤主持召开省政府常务会议

规范发展平台经济 持续加强科技创新努力构筑未来竞争新优势

本报讯(河北日报记者王成果)3月22日,省长许勤主持召开省政府常务会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究平台经济规范发展、碳达峰碳中和、科技创新、京津冀协同发展、春季农业生产、白洋淀生态治理等工作。

会议传达学习了习近平总书记在中央财经委员会第九次会议上的重要讲话精神,按照省委常委会扩大会议要求,研究省政府系统贯彻落实意见。会议强调,要扎实推动平台经济规范健康持续发展,与我省强大制造

业相结合,以新业态新模式引领新消费,推动技术和产业变革朝着信息化、数字化、智能化方向加速演进。要坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道

路,加强前瞻性整体性谋划,构建绿色低碳政策和市场体系,为如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和目标作出河北贡献。

会议集体学习了习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《努力成为世界主要科学中心和创新高地》。会议指出,创新是引领发展的第一动力,要对标对表中央要求,高质量编制我省科技创新“十四五”规划,制定具体实施方案和责任分工意见,全力打好关键核心技术攻坚战。(下转第三版)

春到田间 务农忙

3月21日,在邢台市南和区和阳镇东侯庄村一农业园区,工人在管理水培蔬菜。

眼下,各地农民积极投入春管春种等农业生产活动,田间地头一派生机。

新华社记者 朱旭东 摄



奋斗百年路 启航新征程

满族老木匠 剪纸奔小康

□记者 董达 吴苗苗 通讯员 师小勇 韩春明

脱贫攻坚答卷

2月18日,虽然已过立春,但承德市丰宁满族自治县五道营村的天气依然寒冷。老丁和以往一样,早早地来到村里的非遗扶贫就业工坊,准备开始当天的剪纸工作。

老丁名叫丁君方,满族,今年71岁,是五道营村的脱贫户。以前老丁是村里的一名木匠,靠着这门手艺,倒也能勉强维系一家人的生活。

五道营村位于丰宁县城西北15公里处,全村共9个自然村,17个居民组,人口786户2071人,其中,建档立卡贫困户有349户940人,贫困发生率一度高达45.9%,被确定为深度贫困村。

以前,老丁家里耕地少,人口多,遇到年景不好的时候,口粮都不够。那时,他们老两口的日子一边靠打工赚钱,一边靠亲戚接济……

2013年,一场突如其来的疾病,让这个本不富裕的家庭更

是难上加难。老丁得了脑梗之后,不仅花光了家里的所有积蓄,更是没有了经济来源。老两口一度陷入绝望,成了村里的建档立卡贫困户。

“那时真的太难了,不过,人活着还是得往前看!”丁君方的老伴儿陈树成说,老丁得病以后,需要有人照顾,所以,她到非遗扶贫就业工坊学剪纸的时候就把老丁带在身边。没想到,老丁也跟着学起了剪纸。

2018年,丰宁创新“非遗+扶贫”模式,在5个乡镇8个村建立“非遗扶贫就业工坊”8

处,鼓励群众通过在家门口学习非遗文化,制作非遗产品,增收脱贫。

“丰宁是国家扶贫开发工作重点县,也是‘非遗+扶贫’试点县。丰宁非遗文化底蕴深厚,有各级非遗项目61项,我们从中选取满族剪纸、布糊画、木作技艺、铁编技艺4个项目重点发展。”丰宁满族自治县旅游和文化广电局副局长张艳玲介绍,截至2020年底,丰宁已开展‘非遗+扶贫’相关培训365次,培训学员7.16万人次。(下转第三版)



3月22日,巨鹿县税务局以该县举办杏花节为契机,组织税务干部开展“寻梦杏花,税宣同行”活动。在活动现场就小微企业税收优惠、科技创新企业所得税优惠政策等游客们关心的政策进行详细解答,并发放了最新优惠政策手册等宣传资料。据统计,此次活动共接受咨询200余人次,发放宣传单2500余份。

张飞雨 张军海 摄